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Side 3	 I selskab med Poul Bundgaard

Side 4	 Sommermøde med De Fire Årstider

Side 5	 Vedsø Olesen og Vølvens Vej (foto)

Side 13	 Midsommersang med Tine Karlshøj
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Torsdag den 14. maj kl. 10.30 holder vi  
en festlig børnevenlig gudstjeneste.

Gudstjenesten slutter med, at vi sender 
balloner til vejrs på kirkegården.

Vel mødt til en hyggelig formiddag i kirken.

Kristi Himmelfart 
fejres bedst med 
børn og balloner

I PILGRIMMES FODSPOR 
Torsdag 9. april kl. 14-16
I pilgrimmes fodspor, med vandrestav og  
rygsæk fra Oslo til Nidaros – et billedforedrag 
med sognepræst Solveig Ståhl-Nielsen

En studieorlov i sommer startede med, at jeg 
vandrede 643 km ad kongevej og skovstier, 
gennem byer og langs søer, gennem dale og 
over fjelde. Af og til sammen med andre, for det 
meste alene. Foredraget vil forsøge at give et 
indtryk af refleksioner og tanker fra turen, som 
blev et møde med mangfoldige mennesker og 
med storslået natur, men også med mit eget 
kald som præst og som menneske.

POUL BUNDGAARD - ET STORT TALENT 
Torsdag 7. maj kl. 14-16
Kendt fra film, teater og tv, men i bund og 
grund var han sanger. Han blev den helt store 
operettestjerne med “Herren Som Skabte Alt  
På Jord”, Dybt I Min Drøm” osv. osv. Et broget 
liv skabte denne store danske sangstjerne.

Ivan Liljebæk giver god blanding af historier 
og anekdoter og masser af ”evergreens” om 
Poul Bundgaard. Alle melodier spiller han på 
keyboard ledsaget af sang, så tæt på ”originalen” 
som muligt. Det giver et let, levende og under-
holdende foredrag med masser af musik og 
sang. Og I er velkomne til at synge med.

TORSDAGSCAFÉ  
I KIRKELADEN I STRØBY
ALTID EN TORSDAG KL. 14-16. 

Hen på forsommeren vil vilde  
blomster skyde op ad jorden i  
kirkegårdene i St. Tårnby, Valløby  
og Strøby. 

Det er kirkens gravere, som sår de 
vilde sommerblomster i løbet af 
foråret.

Hvis du passer et gravsted på én  
af kirkegårdene, er du velkommen  
til - kvit og frit - at plukke en buket  
af de vilde blomster fra én af de grav- 
steder, hvor der ikke står gravsten. 

Med venlig hilsen
Graverne

Pynt gravstedet  
med vilde blomster
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Nordstevns Pastorat tilbyder  
babysalmesang i Strøby Kirke.
Vi tilbyder et forløb på 6 uger frem mod  
sommerferien

Dette forløb strækker sig fra tirsdag 14. april  
til og med tirsdag 19. maj.

Til babysalmesang mødes vi i Strøby kirke 
kl.10.00. Vi synger salmer og laver fagter til, 
danser, leger sanglege og i det hele taget  
arbejder med at stimulere barnets sanser så 
bredt som muligt.

Efter babysalmesangen har vi et hyggeligt  
samvær med babyerne, kaffe og boller.

Babysalmesang er rettet mod babyer i alderen 
2-6 måneder. Men der er altid plads til babyer 
uden for aldersgrænsen.

Kontakt: 
Lisa Stauersbøl, mobil: 2020 6373, mail: 
kirkelisa@hotmail.com

April: 14. april, 21. april, 28. april
Maj: 5. maj, 12. maj, 19. maj

Onsdag 3. juni kl. 19 i Kirkeladen, Strøby
Oplev forfatteren Anne-Marie Vedsø Olesen 
fortælle om sin romanserie ”Vølvens vej”  
- en episk serie der er inspireret af nordisk  
mytologi og dansk jernalder, særligt områder  
fra Stevns, Faxe og Køge.

Anne-Marie Vedsø Olesen vandt DR Roman-
prisen 2022 for første bind “Snehild”, som er 
solgt til filmatisering og oversat til otte sprog. 
Anne-Marie vil i løbet af aftenen også komme 
ind på den nordiske mytologis univers og gå i 
dybden med de myter, der er omdrejningspunkt 
i romanerne.

Der er gratis adgang.

Tak for økonomisk støtte fra Strøby Egede 
Borger- og Grundejerforening.

BABY- 
SALMESANG 

Vølvens Vej og 
nordisk mytologi

Søndag 14. juni i Strøby Kirke kl. 14
Vi holder Sommermøde med lokale  
medvirkende i år.

Vi mødes kl. 14 i Strøby Kirke til guds- 
tjeneste, hvor Voksenkoret vil fremføre 
hele Ida og Bent Froms tekstede udgave 
af Vivaldis ”De Fire Årstider”

Derefter inviteres alle til kaffebord med 
lagkager i Kirkeladen.

Underholdningen er lagt i trygge hænder 
og stemmer hos kirkens store voksenkor.

Sommermøde  
med gudstjeneste,  
sang og lagkage 
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Velkommen i 
studiekredsen

Kirkeyoga i 
Strøby Kirke

I april og maj læser vi: Fuglene af Tarjei Vasaas
”Tarjei Vesaas har skrevet den bedste norske roman 
nogensinde”, har Karl Ove Knausgård udtalt om bogen 
Fuglene. Om det er rigtigt, undersøger vi sammen i 
studiekredsen.

Studiekredsen foregår i konfirmandstuen i Valløby  
- og det er den 28. april kl. 19 og den 26. maj kl. 19.

Husk: Det er muligt at bestille kirkebil.
Har du spørgsmål, så kontakt sognepræst 
Merete Dalby Hansen.

April: 
Onsdag 8. april kl 17.30
Onsdag 15. april kl 9.30
Onsdag 29. april kl. 17.30

Maj:
Onsdag 6. maj kl. 9.30
Onsdag 13. maj kl. 17.30

Kirkeyoga ledes af Bettina Boserup.
Det foregår i Strøby Kirke - og det er 
gratis.

Medbring liggeunderlag og tæppe.  
Vi har også til udlån.

I april er det 10 år siden, at verdens lande 
underskrev Parisaftalen og forpligtede sig  
til at arbejde sammen om at imødegå klima-
forandringerne. Det bliver ofte beskrevet  
som noget, der kommer ude i fremtiden,  
men konsekvenserne er her allerede. 

I oktober 2023 ramte en stor stormflod 
Stevns og skyllede Rødvig Havn, sommerhuse 
og kystvejen i havet. En stormflod som blev 
forværret af klimaforandringerne. 

Men hvordan ved vi egentlig, hvordan klimaet 
så ud før i tiden? Hvad kan vi forvente af 
fremtidens vejr? Og kan tipping points, kritiske 
grænser, hvor forandringer bliver uigenkalde- 
lige, fuldstændig ændre vores klima? 

Jonathan Ortved Melcher er ph.d.-studerende 
i klimafysik ved Niels Bohr Institutet og vok-
sede op i Strøby Præstegård. I sin forskning 
arbejder han med iskerneboringer, havstrøm- 
menes tipping points og med at forstå, 
hvordan ændringer i Arktis påvirker vejret i 
Europa, herunder de ekstreme vejrhændelser, 
vi oplever stadig hyppigere. 

I sommeren 2023 tilbragte Jonathan fem 
uger på forskningsstationen EastGRIP midt 
på Grønlands indlandsis. Her var han en del 

af et internationalt forskerhold som borede 
en mere end to kilometer lang iskerne. De 
små luftbobler fanget i isen bevarer sammen-
sætning af fortidens atmosfære, og ved at 
analysere dem kan man aflæse CO₂-indhold og 
temperaturer hundredtusind år tilbage i tiden. 

Iskernerne viser, at de nuværende klima-
forandringer sker langt hurtigere end før i 
tiden. CO₂-niveauet i atmosfæren er i dag 
højere, end det har været i millioner af år, og 
stigningen er sket på blot få generationer. 
Iskernerne afslører også, at klimasystemet 
tidligere har passeret tipping points. Under 
sidste istid brød den atlantiske havstrøm, som 
transporterer varme til Nordeuropa, gentagne 
gange sammen. Kan det måske ske igen?  
Og hvad vil det betyde for os.  

Over det sidste år er Jonathans fokus flyttet 
fra fortidens klima til nutiden og fremtiden. 
Hvor klimamodeller og observationer viser  
at: vejret bliver vildere med hyppigere hede-
bølger, skybrud og storme. 

I foredraget vil Jonathan fortælle om livet 
på indlandsisen, hvordan iskernerne afslører 
fortidens klima, hvad vi kan forvente af frem-
tidens ekstreme vejr, og hvorfor tipping points 
er vigtige at forstå. 

STRØBYS  
GRØNLANDS- 
FARER
En klimahistorie  
fra sidste istid til  
den nære fremtid 

Foredrag i Kirkeladen onsdag 15. april kl. 19 
med Jonathan Melcher

Taize- og  
meditations- 
gudstjeneste

Kom til en smuk taize- og 
meditationsgudstjeneste 
i Strøby Kirke onsdag  
6. maj kl. 17.30.



Kalender
NORDSTEVNS PASTORAT Strøby, Valløby & St. Tårnby Sogne

98

Kirkebilen kører til alle gudstjenester og aktiviteter
Kirkebilen er for alle i sognet, der ikke kan komme til gudstjeneste eller sognearrangementer ved egen hjælp.
Kontakt Kirkekontoret på tlf. 5657 7114 senest dagen før, du vil med kirkebil. NB. Kirkekontoret er kun åbent 
mandag og torsdag kl. 9.00-12.00.

Maj 2026 

MDH = Merete Dalby Hansen og 
JOM=Janne Ortved Melcher STRØBY VALLØBY ST. TÅRNBY

Lørdag d. 2. maj 10.00 konfirmation MDH

Søndag d. 3. maj 10.30 Gudstjeneste MDH

Tirsdag d. 5. maj 10.00 Babysalmesang

Onsdag d. 6. maj 9.30 Kirkeyoga

17.30 Taize- og meditations-

gudstjeneste JM

Torsdag d. 7. maj 14.00 Torsdagscafé: 

Om Poul Bundgaard

Søndag d. 10. maj 10.30 Gudstjeneste JM

Tirsdag d. 12. maj 10.00 Babysalmesang

18.00 Menighedsrådsmøde

Onsdag d. 13. maj 17.30 Kirkeyoga

Torsdag d. 14. maj 10.30 Kristi Himmelfarts 

Gudstjeneste for børn MDH

Søndag d. 17. maj 10.30 Gudstjeneste MDH

Tirsdag d. 19. maj 10.00 Babysalmesang

Søndag d. 24. maj 10.30 Pinsegudstjeneste  

med efterfølgende frokost 

JM

8.00 Morgensang  

inden pilgrimsvandring  

JM

9.00 Gudstjeneste med  

efterfølgende morgenmad 

JM

Mandag d. 25. maj 11.00 Fælles gudstjeneste  

i Vallø slotspark

Tirsdag d. 26. maj 19.00 Studiekreds

Lørdag d. 30. maj 10.00 Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 31. maj 10.30 Gudstjeneste JM

JUNI 2026

April 2026 

MDH = Merete Dalby Hansen og 
JOM=Janne Ortved Melcher STRØBY VALLØBY ST. TÅRNBY

Torsdag d 2. april 19.00 Skærtorsdagsguds- 

tjeneste med spisning  

i kirken JM

17.00 Skærtorsdags- 

gudstjeneste med spisning 

i kirken JM

Fredag d. 3. april 15.00 Langfredag JM

Søndag d. 5. april 10.30 Påskegudstjeneste 

MDH

Mandag d. 6. april 10.30 2. Påskedags- 

gudstjeneste MDH

Onsdag d. 8. april 17.30 Kirkeyoga

Torsdag d. 9. april 14.00 Torsdagscafé:  

”I pilgrimmens fodspor”  

v. Solveig Ståhl-Nielsen

Søndag d. 12. april 10.30 Gudstjeneste JM

Tirsdag d. 14. april 10.00 Babysalmesang

18.00 Menighedsrådsmøde

Onsdag d. 15. april 9.30 Kirkeyoga

19.00 Foredrag om klimaet  

v. Jonathan Melcher

Søndag d. 19. april 10.30 Gudstjeneste MDH

Tirsdag d. 21. april 10.00 Babysalmesang

Søndag d. 26. april 10.30 Gudstjeneste JM

Tirsdag d. 28. april 10.00 Babysalmesang 19.00 Studiekreds

Onsdag d. 29. april 17.30 Kirkeyoga
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P R Æ S T E N  H A R  O R D E T
Af sognepræst Merete Dalby

Jeg ser ikke særlig meget tv. Jeg har ikke tid til 
at sidde og se noget om aftenen eller i week-
enderne, og når jeg endelig har tid, foretrækker 
jeg at læse en bog. Men her i vinters havde min 
datter en masse ballettræning, og jeg var for- 
vist til trapper og caféer, mens der blev trænet. 
Og der er det ikke altid så nemt at finde gode 
læsepladser. Derfor ledte jeg efter noget at se. 
Jeg faldt over serien Skandalesøstrene Mitford 
på DR. Serien foregår i 30’ernes England.

Det, der i første omgang fangede mig, var det 
historiske drama og de stærke kvindeskikkelser. 
Men ret hurtigt gik det op for mig, at serien var 
mere end underholdning. Den blev et spejl. Ikke 
bare af en svunden tid, men også af vores egen.

1930’ernes Europa var præget af politisk 
polarisering, økonomisk usikkerhed og stærke 
ideologier, der trak i mennesker med løfter om 
klarhed, styrke og fællesskab. I Mitford-familien 
ser man, hvordan søstrene vælger forskellige  
veje: nogle tiltrækkes af fascismen, andre kæm-
per imod den, og nogle forsøger blot at leve 
et liv på trods. Det slående er ikke blot deres 
valg, men den selvfølgelighed, hvormed de 
træffes. Overbevisningen om, at netop dette er 
sandheden. Netop dette er løsningen.

Og her begyndte fortiden at spejle nutiden.
For også i dag lever vi i en tid, hvor fronterne 
trækkes skarpt op. Holdninger bliver identiteter, 
og hvor det kan føles farligt – eller i hvert fald 
besværligt – at tøve, tvivle eller nuancere.  
Sociale medier og nyhedsstrømme belønner 
det entydige og det hurtige, ikke det lang-
somme og eftertænksomme. Ligesom i 30’erne 
ser vi frygt og usikkerhed blive en drivkraft for 
forenklede verdensbilleder.

Historien gentager sig ikke mekanisk. Men den 
rimer, som man siger. Og netop derfor er det 
vigtigt at se tilbage. Men ikke for at pege fingre 
ad fortidens mennesker.

I kirken har vi altid haft blik for erindringen.  
Vi fortæller de samme fortællinger igen og 
igen, ikke fordi de er nye, men fordi vi er.  
Bibelen tekster spejler menneskelige erfaringer 
på tværs af tid: magt og afmagt, troskab og 
svigt, håb og fortvivlelse. Når vi spejler os i 
dem, lærer vi noget om os selv – og om den 
verden, vi er en del af.

At huske fortiden er ikke det samme som at 
leve i den. Det er at lade den tale ind i nutiden. 
At lade dens fejltrin advare os og dens mod 
inspirere os. Når vi ser, hvordan almindelige 
mennesker i 1930’erne langsomt vænner sig 
til det ekstreme, bliver vi mindet om, hvor 
skrøbeligt demokratiet er, og hvor vigtigt det 
er at værne om samtalen, uenigheden og det 
menneskelige møde.

Måske er det netop her, kirken har en særlig 
opgave i dag. At insistere på eftertanken. 
På pausen. På at mennesket er mere end 
sine holdninger, og at sandhed sjældent kan 
rummes i slogans. At minde om, at historien 
ikke blot er noget, der ligger bag os, men 
noget, der lever i os.

For hvis vi glemmer fortiden, risikerer vi ikke 
bare at gentage dens fejl. Vi risikerer også at 
miste dens visdom. Og måske er det netop i 
spejlingen mellem dengang og nu, at vi får øje 
på, hvad det vil sige at være menneske – også 
i vores tid.

11

JUNI 2026 

MDH = Merete Dalby Hansen og 
JOM=Janne Ortved Melcher STRØBY VALLØBY ST. TÅRNBY

Onsdag d. 3. juni 19.00: Foredrag ”Vølvens  

vej og nordisk mytologi”  

v. Anne-Marie Vedsø Olesen

Søndag d. 7. juni 10.30 Gudstjeneste MDH

Tirsdag d. 9. juni 18.00 Menighedsrådsmøde

Onsdag d. 10. juni 19.00 Midsommersang  

i Kirkeladen

Søndag d. 14. juni 14.00 Sommermøde JM 10.30 Gudstjeneste JM

Søndag d. 21. juni 10.30 Gudstjeneste MDH

Søndag d. 28. juni 10.30 Gudstjeneste MDH 9.00 Gudstjeneste  

med morgenmad

Jeg ser ikke  
særlig meget tv
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Onsdag 10. juni kl. 19 til 21 i Kirkeladen, Strøby

Vi forsøgte os sidste år med midsommersang  
i Kirkeladen – og det blev en stor succes.

Derfor gentager vi naturligvis igen i år  
med en aften med en masse fællessang.

Det er organist Birgit Pedersen og kirkens voksenkor, 
der spiller og synger for. De får musikalsk selskab  

af den dygtige fløjtenist Tine Karlshøj.

Der bydes på kaffe og kage - og det er gratis at deltage.

Midsommer-sang  
i Kirkeladen

PÅSKENS  
gudstjenester

Palmesøndag
Søndag 29. marts
Strøby Kirke kl. 10.30:  
Gudstjeneste med konfirmander

Skærtorsdag
Torsdag 2. april
St. Tårnby Kirke kl. 17.00:  
Gudstjeneste med spisning
Strøby Kirke kl. 19:  
Gudstjeneste med spisning i kirken.  
Voksenkoret medvirker

Langfredag
Fredag 3. april
Valløby Kirke kl. 15.00:  
Gudstjeneste

Påskedag
Søndag 5. april
Strøby Kirke kl. 10.30:  
Højmesse

2. Påskedag
Mandag 6. april
Vallø Kirke kl. 10.30:  
Højmesse
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KIRKEKONTOR
KORDEGN
Heidi Holst Eggert
Præstegården 1,  
4671 Strøby 
Tlf 5657 7114 
stroeby.sogn@km.dk
Kirkekontorets åbningstider
Mandag kl. 9.00-12.00
Torsdag kl. 9.00-12.00

SOGNEPRÆST (kbf.) 
Janne Melcher
Præstegården 1,  
4671 Strøby
Tlf 2349 0966 
jorm@km.dk 
Træffes efter aftale   
undtagen fredag

SOGNEPRÆST
Merete Dalby Hansen
Vallørækken 3, Valløby
4600 Køge
Tlf 2979 5152
maha@km.dk
Træffes efter aftale
undtagen mandag

KIRKE- OG KULTUR- 
MEDARBEJDER 
Jesper From
Tlf 2327 7440 
jfrp@km.dk

LEDENDE GRAVER 
Jette Jensen
Tlf 2160 2314
vallokirke@outlook.dk

KIRKETJENER
STRØBY
Gitte Marie Andersen  
Tlf 9243 5588 
gmra65@hotmail.com

KIRKETJENER
Lisa Stauersbøl
Mobil 2020 6373
kirkelisa@hotmail.com

ORGANIST
Birgit Pedersen
Tlf 2117 5685  
birgiterik17@live.dk

ORGANIST
Christina Bernstein
Tlf 5096 9845  
c.m.bernstein@gmail.com

KIRKESANGER  
OG KORLEDER 
Mette From
Tlf 6134 1038
violin_me@hotmail.com

KIRKESANGER
Camilla Jeppesen
sangogviola@gmail.com

MENIGHEDSRÅD
Formand
Nis Hatt
Tlf 6144 3666
7497NIH@km.dk

Kirkeværge   
Bettina Baden
Tlf 2423 3072
7497BEB@km.dk

Ancher Olsen
Tlf 5360 1848
lau.olsen@gmail.com

Kasserer  
Yvonne Ann Hansen
Tlf 4056 6492
7497YVH@km.dk

Møder i menighedsrådet i de kommende måneder:
14. april kl. 18   ·   12. maj kl. 18   ·   9. juni kl. 18

Møderne afholdes i Kirkeladen i Strøby – og der er  
offentlig adgang til den åbne del af dagsordenen.

MENIGHEDSRÅDSMØDER:

FØDSEL: Er I ikke gift, men ønsker fælles forældre- 
myndighed, indgives en Omsorgs- og Ansvarserklæring 
på www.borger.dk senest 28 dage efter fødslen. 
 
DÅB: Aftales med Kirkekontoret på 5657 7114. 

NAVNGIVNING: Ønsker I at navngive jeres barn uden 
dåb, gøres det på www.borger.dk, inden barnet er  
6 måneder. 

KONFIRMATION: Skal jeres barn konfirmeres, skal I  
forbi vores hjemmeside www.nordstevns.dk og tilmelde 
konfirmanden. Har I spørgsmål, så kontakt 5657 7114.

VIELSE: Aftales med Kirkekontoret. I skal ansøge om 
prøvelsesattest til brug for vielsen på www.borger.dk. 

BEGRAVELSE OG BISÆTTELSE: Aftales med en af 
præsterne, evt. via en bedemand. 

SAMTALE MED PRÆST: Der er altid mulighed for en 
samtale med en af sognets præster, som har tavs- 
hedspligt.

Kontakt gerne Kirkekontoret for nærmere information  
på telefon 5657 7114, eller på mail stroeby.sogn@km.dk 
Yderligere information kan findes på Kirkeministeriets  
hjemmeside www.km.dk/borgerportal, på www.
borger.dk, samt på Nordstevns Pastorats hjemmeside 
www.nordstevns.dk  

HVAD GØR JEG I TILFÆLDE AF:
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Valløby Kirke kl. 8:  
Morgensang
Derefter vandretur til St. Tårnby Kirke

St. Tårnby Kirke kl. 9:  
Gudstjeneste
Efterfølgende morgenmad i våbenhuset, 
hvorefter vi går til Strøby Kirke

Strøby Kirke kl. 10.30:  
Pinsegudstjeneste
Efterfølgende frokost i Kirkeladen.

OBS: Man er velkommen til kun at  
deltage i dele af dagen

2. Pinsedag mandag 25. maj
Kl. 11.00 i Vallø Slotspark

Pinsevandring

Fælles frilufts- 
gudstjeneste

Pinsesøndag 24. maj


